
P  Ř  Í  K  L  A  D  Y        K       P  R  O  C  V  I  Č  E  N  Í 
 

o b j e m y    a    p o v r c h y   t ě l e s 
 

1. Vypočítejte objem kvádru, jsou-li dány obsahy jeho stěn 12 cm2, 18 cm2 a  24 cm2. 
            

2. Délky hran kvádru jsou v poměru a:b:c = 1:2:3, tělesová úhlopříčka má délku ut = 504 . 
 Vypočtěte objem a povrch kvádru.   

    
3. V bazénu tvaru kvádru je 1 500 hl vody. Určete rozměry dna, je-li hloubka vody 250 cm 

 a jeden rozměr dna je o  40 dm  větší než druhý.   
  
4. Vypočtěte objem (kolmého) hranolu, je-li délka výšky 12 cm, podstava je trojúhelník 

 se stranami o délkách  9 cm, 10 cm, 11 cm.    
  
5. Válcová cisterna má délku  8 m a je zcela naplněna 32 000 kg paliva o hustotě 800 kg·m-3 . 

 Jak velký je vnitřní průměr cisterny?     
  
6. Obvod podstavy (rotačního) válce je tak velký, jako jeho výška. Jaký je průměr a výška válce 

 o objemu  1 litr?       
   
7. Vypočtěte objem a povrch pravidelného čtyřbokého jehlanu o podstavné hraně délky 84 cm 

 a boční hraně délky 130 cm.       
 
8. Vypočtěte povrch a objem pravidelného komolého čtyřbokého jehlanu  s délkami 

 podstavných hran  16 cm, 7 cm, jehož výška je  15 cm.    
 
9. Vypočtěte povrch a objem rotačního kužele, který má průměr podstavy 19,2 cm a stranu 

 délky  14 cm.          
 
10. Vypočtěte povrch a objem rotačního kužele, jehož strana délky  4,8 cm  svírá s rovinou 

 podstavy úhel ´4448°=ϕ .       
 
11. Povrch rotačního komolého kužele je  7 497 m2. Průměry podstav jsou 56 m a 42 m. Určete 

 výšku kužele.    
      
12. Jednou podstavou komolého jehlanu ABCA’B’C‘ je trojúhelník ABC s délkami stran 

 |BC| = a = 60 cm, |AC| = b = 52 cm, |AB| = c = 56 cm. Délka strany B’C‘ druhé podstavy je 
 |B’C‘| = a‘ = 45 cm. Výška jehlanu je v =  8 dm. Vypočítejte objem tohoto komolého 
 jehlanu. 
            

13. Objem koule je 100cm3. Určete její povrch.   
   
14. Prodlouží-li se hrana dané krychle o  5 cm,  zvětší se její objem o 485 cm3.  Určete povrch 

 původní i zvětšené krychle.       
 
15. Vyjádřete povrch a objem krychle, která je vepsaná do koule o daném poloměru r. 

 
16. Objem pravidelného čtyřbokého jehlanu ABCDV, jehož boční hrany mají stejnou délku jako 

 hrany podstavné, označme x. Vyjádřete délku hrany a povrch jehlanu v závislosti  
         na hodnotě x 
 
17. Jakou hmotnost má těleso tvaru činky složené ze dvou koulí o průměru 10 cm a příčky tvaru 

 válce o poloměru  1,2 cm  a délce  25 cm.  Hustota tělesa je 7 900 kg·m-3. 
 
18. Vypočítejte poměr objemů tří rotačních válců opsaných kvádru s rozměry  2 cm, 4 cm,  6 cm. 

            



19. Určete obsah kulového pásu a objem příslušné kulové vrstvy, jsou-li poloměry jejich podstav  
 ρ1 = 7 cm. ρ2 = 20 cm a poloměr koule r = 25 cm, přičemž střed koule neleží uvnitř vrstvy. 
            

20. Pravoúhlý trojúhelník s přeponou délky c = 5 cm a obsahem S = 6 cm2 se otáčí kolem 
 přepony. Určete povrch a objem vzniklého tělesa. 

 
21. Rotační komolý kužel má poloměry podstav r1 = 12 cm, r2 = 5 cm a jeho strana má od roviny 

 podstavy odchylku α = 600. Určete jeho objem a povrch. 
 
22. Ze dvou kovových koulí s poloměry 1 dm a 5 dm byla odlitá jediná koule. Určete její 
 poloměr a povrch. 
 
23. Dutá niklová koule má vnější průměr 0,4 m a hmotnost 264 kg. Vypočtěte vnitřní průměr,  
 je-li hustota ρ  niklu 9 000 kg/m3. 
 
24. Koule o poloměru 100 cm byla rozseknuta dvěma rovnoběžnými rovinami. Vzniklé řezy 
 mají poloměry 28 cm a 80 cm. Vypočti objem vzniklé kulové vrstvy a povrch pásu. Uvažte 
 obě možnosti! 
 
25. Dvě rovnoběžné roviny mají od středu vzdálenosti 7 cm a 15 cm. Větší řez má poloměr  
 24 cm. Vypočti objem vzniklé kulové vrstvy a povrch pásu. Uvažte obě možnosti! 
 
26. Čočka o průměru 60 mm se skládá ze dvou úsečí s výškami 5 mm a 8 mm. Vypočti její 
 hmotnost, je-li hustota skla 5,2=ρ  g.cm-3. 
 
27. Vypočti objem a povrch kulové výseče, má-li kulová úseč, která je její částí, poloměr 
 podstavy 6 cm a výšku 2 cm. 
 
28. Délka všech hran pravidelného čtyřbokého jehlanu je 36 cm. Určete jeho objem a povrch. 
 
29. Vypočtěte objem pravidelného  pětibokého jehlanu, mají-li podstavné hrany délku 5,2 cm a 
 odchylka bočních stěn od roviny podstavy je 38º. 
 
30. Pravidelný čtyřboký komolý jehlan má objem 1 510 cm3. Podstavné hrany mají délky 18 cm 
 a 10 cm. Určete jeho povrch. 
 
31. Dva rotační válce mají výšky 64 cm a 27 cm. Plášť každého z nich má stejný obsah, jako 
 podstava druhého válce. V jakém poměru jsou jejich objemy? 
 
32. Hromada písku má tvar rotačního kužele o výšce 3,30 m a obvodem podstavy 18,85 m.  
 Kolik m3 písku je v hromadě? 
 
33. Osovým řezem kuželu je rovnostranný trojúhelník. Vyjádřete jeho objem a povrch obecně, 
 je-li dáno:  a) poloměr = r   b) výška = v 
 
34. Poměr povrchu kužele vzhledem k podstavě je   18 : 5  a jeho výška je 12 cm. Určete jeho 
 objem. 
 
35. Vypočtěte obsah lampového stínítka tvaru rotačního komolého kužele s průměry podstav  
 32 cm a 12 cm a výškou 24 cm. Jaký je úhel výseče mezikruží, z něhož stínítko vzniklo? 
 
36. Komolý kužel má poloměry podstav 17 cm a 5 cm a odchylka boční stěny od podstavy  
 je 60º. Určete jeho objem a povrch. 
 
37. Plechové vědro na vodu má průměr dna 24 cm a horní průměr 32 cm. Strana má délku  
 30 cm. Kolik litrů vody se do něj vejde? Kolik váží vědro (bez víka), když m2 plechu má 
 váhu 10,5 kg? 


